
Centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie Nové Zámky 
Turecká 35, 940 02, Nové Zámky 

 

ŠKOLSKÁ SPÔSOBILOSŤ 
 

Metodický materiál 

pre rodičov 

 

Obdobie nástupu dieťaťa do školy patrí medzi najvýznamnejšie udalosti v živote dieťaťa – dieťa 

totiž získava novú roľu, stáva sa školákom, žiakom. Jeho život sa radikálne zmení od obdobia 

bezstarostných hier k prvým vážnym povinnostiam. Dieťaťu sa zmení celý denný režim, pretože škola 

znamená zvýšený nárok na poslušnosť, disciplínu, na schopnosť odložiť uspokojenie okamžitých 

potrieb. V škole sú nastavené vysoké nároky, ktoré sú rovnaké pre všetky deti, bez ohľadu na ich 

schopnosti a zručnosti. Už od prvého ročníka bude dieťa za svoj výkon hodnotené. Na základe 

hodnotenia učiteľkou, rodičmi, spolužiakmi si vytvára svoj sebaobraz. Problémy alebo zlyhanie na 

začiatku školskej dochádzky môžu dieťa demotivovať, znížiť jeho sebahodnotenie a negatívne 

ovplyvniť celú školskú dochádzku. Preto je dôležité, aby do školy vstupovalo dostatočne spôsobilé 

a schopné plniť požiadavky, ktoré budú naň kladené.    

Na Slovensku je stanovená veková hranica pre vstup dieťaťa do školy dovŕšených 6 rokov, a to do 

1. septembra. Za zákona máte teda povinnosť dieťa, ktoré spĺňa túto podmienku zapísať v danom 

školskom roku do školy. Ak sa dieťa narodilo po 31. auguste príslušného roku a tým pádom nedosiahlo 

vekovú hranicu na vstup do školy – teda ešte nemá 6 rokov, rodič môže požiadať o „predčasné 

zaškolenie” (k žiadosti doložiť záver z psychologického vyšetrenia v CPPPaP a súhlasné vyjadrenie 

detského lekára). 

 

V literatúre sa používajú rôzne termíny, napríklad školská zrelosť, pripravenosť na školu, školská 

spôsobilosť.  

 Školská pripravenosť postihuje úroveň predchádzajúcej prípravy z hľadiska schopností dieťaťa 

získaných vplyvom prostredia a výchovy. 

 Školská zrelosť je dosiahnutie takého stupňa vývinu dieťaťa (telesného, rozumového, 

emocionálneho a sociálneho), ktoré zabezpečí úspešne zvládať nároky školy. Zrelosť centrálnej 

nervovej sústavy (CNS) dieťaťa musí byť odolná voči záťaži, schopná koncentrácie a emocionálnej 

stability. 

 Školská spôsobilosť je termín, ktorý spája v sebe vzájomne sa prepojené pojmy zrelosti a 

pripravenosti. Je to taký stupeň úrovne vývinu dieťaťa, ktorý je potrebný, aby prváčik splnil 

požiadavky školy. Je to výsledok biologického zrenia a pôsobenia výchovných činiteľov okolia na 

dieťa. 

 

Čo má vedieť budúci prvák?  

To, či je dieťa na vstup do školy spôsobilé, sa posudzuje v niekoľký oblastiach: dieťa má byť 

spôsobilé fyzicky;  psychicky – rozumovo;  emocionálne a sociálne.  

 

1. Fyzická zrelosť dieťaťa 

 dieťa má mať pred vstupom do školy určitú výšku, váhu, predlžujú sa končatiny, mliečny chrup 

už nahrádza trvalý 

 vie udržiavať rovnováhu, behať, skákať, preliezať, robiť kotúle, hádzať a chytať loptu, stáť na 

1 nohe, skákať na 1 nohe, preskočiť prekážku oboma nohami.  
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2. Psychická zrelosť 

 pozná farby, základné geometrické tvary a vie ich pomenovať, vystrihnúť 

 vie rozlíšiť rovnaké a podobné tvary 

 úchop ceruzky je správny 

 pri kreslení preferuje jednu ruku 

 čiary sú pevné a neroztrasené 

 kresba už viac odráža skutočnosť, vie nakresliť postavu so všetkými základnými znakmi 

 vie svoje meno, priezvisko, adresu, koľko má rokov, informácie o rodine 

 vie sa naučiť naspamäť básničky, pesničky 

 vie určiť množstvo, veľkosť, poradie, spočítať predmety do "päť" 

 vie sa orientovať v priestore, kde je "pred", "za", "hore", "dole", "vpravo", "vľavo" 

 vie správne vyslovovať všetky hlásky  

 vie vyrozprávať svoje zážitky, obsah krátkej rozprávky a rozumieť jej obsahu 

 vie sa samostatne obliecť a obuť, pozapínať gombíky, zaviazať šnúrky 

 vie sa samostatne najesť a obslúžiť na WC 

 zadanú úlohu sa snaží splniť a dokončiť, nezačína neustále niečo nové, neodbieha 

 dokáže sa sústrediť na činnosť 15-20 minút  

3. Emocionálna a sociálna zrelosť 

 dieťa sa dokáže odlúčiť od matky, podriadiť sa autorite 

 na nové prostredie a osoby si zvyká bez väčších problémov (neplače, neskrýva sa za rodičov, 

neuteká) 

 väčšinou sa hráva spoločne s deťmi, nestráni sa ich spoločnosti, nie je medzi deťmi bojazlivé a 

plačlivé 

 nie je agresívne, spory s deťmi dokáže riešiť väčšinou bez bitky, hádky, vzdorovitosti 

 

Posúdenie školskej spôsobilosti dieťaťa odporúčame najmä u:  

 letných detí (narodených medzi májom a augustom pred šiestym rokom), hlavne u chlapcov 

 nezrelých detí, neposedných, netrpezlivých  

 mimoriadne nadaných detí, ktorým „zle vychádzajú roky“ a hrozí im automatický odklad o 1rok  

 detí, ktoré sú samotárske, uzavreté, precitlivené 

 detí, ktoré sú pohybovo neobratné, alebo príliš malé na to, aby mohli sedieť v školskej lavici  

 detí, ktoré veľmi neradi kreslia alebo majú  výrazné ťažkosti pri učení sa básničiek, riekaniek, 

nezaujímajú sa  o veci okolo seba, nekladú otázky 

 predčasne narodených detí či takých, pri ktorých mali mamičky rizikovú graviditu 

 detí, ktoré navštevujú logopéda, alebo majú oneskorený vývin reči 

 detí chorých a zdravotne oslabených 

 detí s významným oneskorením kognitívneho vývinu 

 

Ak máte pochybnosti, či vaše dieťa zvládne požiadavky školy, bolo by vhodné poradiť sa so 

psychológom v našom zariadení CPPPaP Nové Zámky. Ten vám po realizácii psychologického 

vyšetrenia dá odporúčanie, či je dieťa vhodné zaškoliť alebo mu dať odklad školskej dochádzky. 

Rozhodnutie, či dieťa nastúpi do školy alebo nie, zostáva na vás, rodičoch a je len na vás, či 

odporúčania psychológa prijmete, alebo nie. Po vyšetrení školskej spôsobilosti vám psychológ podá 

informácie o silných a slabých stránkach vášho dieťaťa (budete vedieť, čo je potrebné u dieťaťa ešte 

rozvíjať a psychológ vám môže poskytnúť aj návod, ako s dieťaťom pracovať, ktoré činnosti voliť pre 

jeho rozvoj. 
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Ako zvládnuť prechod zo škôlky do školy  

 Mať pravidelný denný režim (aby v rovnakú dobu vstávalo, chodilo spať, umývalo si ruky 

pred jedlom a po použití WC) 

 Vysvetliť dieťaťu, čo sa od neho v škole bude očakávať, aké budú jeho povinnosti, ešte pred 

nástupom do školy 

 Pozitívne naladiť dieťa tým, čo všetko sa v škole naučí, bude si vedieť samo prečítať 

rozprávku, naučí sa počítať a bude si vedieť niečo kúpiť v obchode, nájde si nových kamarátov, 

atď. 

 Nezastrašovať dieťa napr. „len počkaj, uvidíš, čo bude v škole, tam bude tvrdý režim“ 

 Dieťa by malo mať v tomto období k dispozícii nielen hračky, ale aj kresliace potreby, 

plastelínu, skladačky, knižky atď.  

 Rozvíjať schopnosti prostredníctvom hry, napr. pexeso (pozornosť a pamäť), kreslenie 

(grafomotorika a jemná motorika), spoločenské hry (pozornosť, sebaregulácia) a pod. 

 Rozvíjať jemnú motoriku dôležitú pre osvojenie si písania – modelovať z plastelíny, navliekať 

korálky, kresliť kriedou, vyfarbovať, skladať kocky, vedieť jesť príborom, atď. 

 Viesť dieťa k samostatnosti, nerobiť zaň to, čo už dokáže samo a tým zvyšovať jeho 

sebadôveru (prestieranie stola, polievanie kvetov, samostatné jedenie, obliekanie)  

 Dbať na to, aby dieťa začatú činnosť vždy dokončilo, tým sa učí sústredeniu (upratať si za 

sebou hračky, dokončiť výkres) 

 Budovať reálny sebaobraz, dieťa má poznať svoje silné/slabé stránky – neviesť ho k tomu, 

že je najlepšie na svete (musí sa vedieť porovnávať s ostatnými, súťažiť, vedieť prehrávať) 

 

Ako pomôcť svojmu prváčikovi zvládnuť adaptačné obdobie na školu čo najlepšie  

 Pripraviť sa na to, že škola zmení rodinný život, byť pri dieťati, kým si nájde systém v učení.  

 Byť dieťaťu oporou, rozprávať sa s ním, aký malo deň, ako sa mu v škole páčilo, prípadne 

nepáčilo. Ak má nejaké obavy zo školy je vhodné vypočuť ho a povzbudiť. 

 V prípade, že sa dieťa začne chodenia do školy obávať, je potrebné zistiť hneď v čom je problém 

a čoho sa dieťa bojí.  

 Mať pravidelný denný režim – dieťa potrebuje dostatok spánku, venovať sa školským 

povinnostiam, ale je dôležité nesprotiviť mu učenie a nechať mu dosť času na hru, šport, oddych. 

 Nedávať prvý rok deťom veľa krúžkov, hlavná priorita má byť adaptácia na školu. Maximálne 

dajte dieťaťu jeden najobľúbenejší krúžok a nechajte ho hrať sa.  

 Pri učení mať systém – v rovnakom čase, na rovnakom mieste, bez rušivých podnetov (TV, 

súrodenec), na stôl si pri učení vybrať len to, čo práve potrebuje. 

 Domácim úlohám venovať denne max. pol hodiny. Po príchode zo školy nechať dieťa 

oddýchnuť si a s písaním DÚ začať potom. Ak navštevuje školský klub, kde najmä oddychuje, 

je vhodné začať s písaním úloh hneď po príchode domov.  

 Nechať dieťa aby si nachystalo pomôcky a zošity do tašky podľa rozvrhu, rodič len dohliada. 

 prijať dieťa také, aké je, mať ho rado bezpodmienečne, nielen keď prinesie domov jednotku, 

alebo keď sa správa podľa predstáv. 

 Za primerané adaptačné obdobie považujeme obdobie od troch do šiestich mesiacov.  
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